

## “干”字落地终有声 “民”字在心终有成

## ——邵东市两市塘街道“十四五”高质量发展纪实

邓朝霞 曾彦菲 吕卓健 唐宇晴

桐江的水波载着薄雾漫过堤岸,清晨的阳光洒向鳞次栉比的厂房,唤醒了这片土地的活力。走进邵东市两市塘街道,老城焕新的生机与产业腾飞的热浪扑面而来,民生改善的温情与治理创新的智慧相得益彰。

郡县治则天下安,街道兴则城市兴。在县域高质量发展的浪潮中,两市塘街道以“干”字当头、“民”字为本,书写了一份精彩的“民生答卷”。五年来,该街道主动融入全市发展大局,以“绣花功夫”抓治理,以“钉钉子精神”促落实,在传承中创新,在攻坚中突破,用实干与创新书写了高质量发展的精彩篇章,让12.8万常住居民的获得感、幸福感、安全感持续升温。

## 攻坚中突破 为安全“积分”

2021年初,“十四五”的号角嘹亮吹响,邵东市两市塘街道闻令而动,以征拆攻坚的“快进键”、安全管理的“稳压器”,为企业发展铺就坦途,绘就营商环境新画卷。

两市塘街道面临着6个重点项目的征拆任务,数量占邵东市重点项目三分之一以上。这些项目拆迁户数量多、难度大,但街道干部毫不退缩。“干好征拆工作,就要沉下心、俯下身,敢于碰硬、不厌其烦。”时任街道党工委委员、副主任尹朝霞的话掷地有声。

该街道迅速成立工作小组,将任务细分,领导班子成员带头冲锋,倒排时间、挂图作战。征拆干部们秉持“民本思想”,运用“三五六”方法论,耐心倾听群众诉求,积极解决实际困难。

在城东220千伏变电站项目征拆过程中,工作组发现一户居民对补偿标准存在疑虑。干部们连续一周每天上门走访,耐心讲解政策,最终用真诚打动了该住户。

“干部们把政策讲透了,也为我们考虑得很周到。”征拆户张先生感慨,“虽然对老房子有感情,但为了城市发展,我们愿意支持。”

五年来,该街道先后完成了城东220千伏变电站、衡科铝材、醇龙箱包等重大项目的征拆工作,共腾出建设用地20余公顷,为邵东市产业发展提供了宝贵空间。

“安全是企业发展的

生命线,容不得半点马虎。”深谙此道的两市塘街道,近年来创新实行安全生产“积分制”管理,构建起“层层负责、人人有责、各负其责”的安全网络。该街道出台《企业安全生产“积分制”管理实施方案》,明确企业全员责任,从安全管理制度、教育宣传培训等11个方面建立17项工作清单,按季度积分、年度总分400分考评,2023年纳入管理企业达101家。通过清单检查、专家会诊、举报奖励等举措,2022年以来整改隐患超700项,发放奖励近10万元。对“积分制”企业,实行“月检季评年比”,按得分分级监管,以精准考核筑牢安全防线。

今年4月,两市塘街道开展“三查一曝光两闭环”行动,通过企业自查、行业互查、专家诊查和问题隐患曝光相结合的方式,深入推进安全隐患排查整治,为企业安全再“加码”。“2025年以来,企业自查隐患253条,行业部门摸排隐患121条,均整改到位。我们力争早发现、早整治、早消除安全隐患,确保安全生产形势持续稳定。”街道党工委副书记杨峰介绍道。

如今,该街道344家企业安全生产形势稳定,主要产业涉及箱包、光电、智能制造、纺织服装等领域,常年务工人员保持在2万人左右,连续10年无生产安全事故,连续5年获邵东市安全生产工作先进单位,并于2024年3月成功创建湖南省安全发展工作示范街道。



2024年11月3日,两市塘街道工作专班在三兴社区现场调度“拆违治违消危”工作。 游承潜 摄



两市塘街道邀请邵东市蓝天救援队在高田小学开展“安全防范、急救科普知识进校园”活动。 李韶辉 摄

## 拆除“老危旧” 建出“新绿美”

近年来,两市塘街道始终将居民的生活品质与安全放在首位,致力于打造整洁、有序、安全的居住环境。2024年10月,该街道掀起了一场声势浩大的“拆违治违消危”行动,解决曾经困扰居民多年的临时过渡棚问题被提上日程。

“以前这一片都是低矮破旧的过渡棚,环境差还不安全,现在终于要变成绿地了。”峦兴村70岁的杨允上老人率先响应拆违号召,成为村里拆除临时过渡棚的“第一人”。他家7口人曾挤在65平方米的临时过渡棚内,生活诸多不便且存在消防安全隐患。在“百日攻坚”行动中,他第一个主动站出来配合工作,还当起了宣传员。仅用8天时间,全村38户76间临时过渡棚拆除到位,成为两市塘街道第一个临时过渡棚清零的村(社区)。

“这些过渡棚最长的存在了12年之久,既影响市容环境,又存在严重安全隐患。”三兴社区党支部书记李保良感慨道。面对这一顽

疾,两市塘街道组建了6个专项工作专班,社区干部广泛发动力量,不到20天便完成252户582间过渡棚的拆除,实现清零,切实保障了群众居住安全。商户贺志成感慨:“安置区以前卫生差、隐患多,拆除后环境好多了,做生意更安心。”

在拆违治危的同时,两市塘街道扎实开展农村人居环境整治提升行动。“十四五”期间,累计拆除“空心房”750余间,并积极清理农村生活垃圾等废弃物,推动“美丽屋场”从“点上美”向“全域美”延伸。

与此同时,该街道全方位推进人居环境改善。在农村地区,“厕所革命”稳步推进,五年累计完成农村无害化卫生厕所改造400余座;在垃圾处理方面,设立13个垃圾分类站,引入专业公司实行市场化清扫清运。河道治理也取得显著成效。通过严格落实“河长制”,开展常态化巡查,年均清理河道垃圾近6.5吨,桐江水质得到明显改善。

## 访万户连民心 办“村晚”聚乡情

在基层治理的探索之路上,两市塘街道以创新为笔,绘就了一幅民生改善与文化繁荣交相辉映的绚丽画卷。

“多亏干部上门走访,了解我的情况并帮我办理低保,解决了我全家的困难。”两市塘街道三兴社区的金女士满怀感激地说道。2024年,街道工作人员在走访中了解到,金女士寡居多年,独自抚养3个未成年子女,生活十分困难。工作人员为她们申请救助,办理低保手续,让政策精准惠及困难群众。

金女士一家生活的改善,正是两市塘街道创新基层治理模式成效的生动写照。自邵东市开展“爱我邵东·万名干部访万户”行动以来,两市塘街道积极响应,分配精干力量组成18个走访工作小组,优化排查内容,制作“十问”“十查”隐患排查清单,全面排查各类家庭状况、安全隐患等问题。

今年初,该街道发动党员干部、志愿者574人参与“爱我邵东·万名干部访万户”行动,走访2787户,排查隐患176个,解决问题173个,发放临时救助金65200元。该行动切实搭起了干群“连心桥”,让服务精准触达每一个需要帮助的角落。

“咱们村里的舞台一点不比城里的差!”今年4月,坝上新村的张女士看完“村晚”后的自豪话语,彰显了两市塘街道文化生活的蓬勃活力。

两市塘街道以满足群众

精神文化需求为导向,持续开展特色文化活动,培育文明乡风。该街道连续3年打造“村晚”品牌,2023年青兰村“冬季村晚”的民俗展演尽显乡土韵味,2024年云山村“春季村晚”的歌舞欢腾,2025年坝上新村“春季村晚”的非遗技艺展示让传统文化焕发新彩。场场精彩纷呈的“村晚”,成为展示乡村风貌、凝聚村民情感的重要平台。

五年间,该街道累计开展文化活动超100场,文化站凭借优质服务获评“湖南省一级文化站”,推动文明乡风浸润乡村每个角落。

回首“十四五”征程,邵东市两市塘街道以实干为基、创新为翼,在经济、民生、治理、文化等多领域取得了令人瞩目的成就。每一项成绩的背后,都凝聚着街道干部群众的智慧与汗水,每一次突破的背后,都彰显着街道勇毅前行的决心与担当。

展望未来,两市塘街道将继续秉持“干”字为先、“民”字为本的理念,在高质量发展的道路上砥砺前行,以更加坚定的步伐推动产业升级,以更加贴心的服务增进民生福祉,以持续创新的思维提升治理效能,以更加丰富的活动滋养群众精神世界。站在新的历史起点,两市塘街道必将绽放出更加绚烂的光彩,成为县域高质量发展的璀璨明珠,为居民创造更加美好的生活,书写更加辉煌的篇章!

◀位于邵东市两市塘街道的龙腾国际工业园。 申兴刚 摄



两市塘街道云山村2024年“邵东市春季村晚展示点暨‘和美乡村·印象云山’乡村文化旅游活动”现场。 刘海 摄